

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и сёл, входящих сегодня в состав Балаковского района.

ОДНА ИЗ НЕМНОГИХ

Троицкая церковь в селе Малое Перекопное – одна из немногих сохранившихся в Балаковском районе до сего времени. На официальном сайте Покровской и Николаевской епархии сообщается, что она была построена из кирпича в 1833 году тщанием прихожан. Вот и всё о первых годах её существования. Однако клировые ведомости за 1837 год позволяют сделать несколько добавлений.

Во-первых, храм строился с 1826 года, т. е. 7 лет. Во-вторых, в церкви хранились метрические книги с 1809 года, а это значит, что первый храм, а скорее всего, молитвенный дом, появился в селе ещё в начале XIX века.

Кто был первым священником в Малом Перекопном, пока неизвестно. Но в 1836 году сюда перевели из Сулака Михаила Николаевича Грекулова (сына священника Покровской слободы – ныне г. Энгельс). Он окончил Саратовскую семинарию. Ему было тогда 28 лет, его жене Наталье Яковлевне – 20. Своих детей у них на то время не было, но зато им пришлось содержать трёх братьев и двух сестёр главы семейства.

А по церкви священнику помогли 38-летний диакон Иван Николаевич Бобров, который служил в селе с 1827 года, и 39-летний дьячок Дмитрий Михайлович Воронцов, который служил в селе с 1829-го. Последний, кстати, был выслан в Малое Перекопное из Сухого Отрога за «неблагопристойные поступки» (что под этими словами подразумевалось, неизвестно) всего на месяц под надзор благочинного, который проживал по соседству, в Перекопной Луке, да так здесь и задержался. А в 1831 году его тоже «ссылали» на месяц, но в Саратов, в Спасскую церковь под присмотр её настоятеля – «за беспачпортное держание работника».

При храме с 1832 года служил 26-летний пономарь-холостяк Мефодий Иванович Лазарев и числились за штатом вдова прежнего пономаря Гликерия Михайловна и её 16-летний сын.

Тогда в селе был 141 дом, где проживало 774 душ казённых крестьян мужского пола и 833 – женского. Рядом с селом находился посёлок Привольский, который принадлежал помещику Устинову, но сколько там было крестьян, почему-то не указывается. И опять обратимся к официальному сайту епархии. Здесь написано: «При церкви имелось сельское общественное училище, открытое в 1843 году. Помещалось оно в церковной сторожке. Позднее, в 1863 году, было преобразовано в земс-



Храм в селе Малое Перекопное

кое училище. В мае 1868 года при храме была открыта воскресная школа. В 1887 году был составлен проект на пристройку и расширение храма. В том же году, 19 июня, проект был утверждён Строительным Отделением Самарского Губернского управления, однако ввиду недостаточного расширения храма (на 500 человек), проект не был одобрен Епархиальным управлением. Позже был составлен новый проект, согласно которому требовалось уничтожить полностью трапезную часть храма и колокольню, расширить храм и построить новую колокольню. Проект был утверждён 5 августа 1891 года и получил одобрение Епархиальных властей. Но воплощение проекта не получило никакого финансирования, кроме добровольных пожертвований прихожан, поэтому возведение перестроенного храма затянулось до 1897 года. Трёхпрестольная церковь

была сделана тёплой и вмещала до 1500 богомольцев. Главный престол новой церкви – во имя Святой Живоначальной Троицы – был освящён 27 сентября 1897 года, престол в правом приделе – в честь Казанской иконы Божией Матери – освящён 1 ноября 1901 года, в левом – во имя святых бессребреников Космы и Дамиана – 2 ноября 1901 года. В 1898 году при храме открылась церковно-приходская школа, занявшая ту же деревянную сторожку».

А теперь обратимся к клировым ведомостям за 1915 год. Если уж заговорили о школе, то, согласно им, она открыта не в 1898-м, а в 1894-м, и была смешанной: в ней обучалось 33 мальчика и 66 девочек. Основные предметы здесь преподавала крестьянка с. Балаково Александра Прохоровна Аверьянова, которая окончила второклассную женскую школу в Ставрополе (нынешний г. Тольятти). Заведующим школой и законоучителем был местный священник Николай Петрович Поспелов, а пение преподавал псаломщик Николай Фёдорович Соломин.

Николаю Петровичу было 49 лет. Он окончил Самарскую духовную семинарию, по окончании которой служил в разных сёлах Николаевского уезда: Овсянке, Острой Луке, Берёзовой Луке, Плюсковке, Куньей Сарме. В Малое Перекопное был переведён в 1907 году. Помимо стандартных церковных наград имел ещё крест и бронзовую медаль в память 300-летия Дома Романовых (тогда эту награду получали многие: она была выпущена в огромном количестве, как в советское время медаль «100-летие В.И. Ленина»). Он был женат на Александре Ильиничне. Их дети обучались: Владимир – в Варшавском университете, Василий – в Самарской духовной семинарии, Мария – в Баронской (Баронск – нынешний Маркс) женской гимназии). Другие дети – Николай, Виктор и Нина – были ещё малы.

А псаломщику Соломину, о котором мы уже упоминали, был 31 год. Он родился в семье крестьянина села Быков Отрог. Там же окончил церковно-приходскую школу, а затем – второклассную школу в Липовке. Сначала был вольнонаёмным псаломщиком в селе Пензенки Новоузского уезда, а потом выдержал экзамен на это звание при Самарском духовном училище и был назначен в Малое Перекопное в 1912 году. В семействе у него были жена Доминика Григорьевна и две дочери – Мария и Галина.

А главным помощником священника был, конечно, диакон. В этой церковной должности в 1915 году служил 32-летний Владимир Михайлович Любарский. Но о нём – в следующем номере.

Юрий КАРГИН

Продолжение следует